Egyenletes-e a szaritobol

Kiuritett termeny
nedvesseégtartalma?

A szaritobol kidritett termeény nedvességtartalma nagy
szorast mutat. 5-6% vagy akar tobb is lehet az eltérés
egy uritésen belul. Az eltérést okozo tényezdk feltara-
saval és megoldasaval energiamegtakaritast és jobb
min&seget érunk el.

Energiahatékonysag, precizitas és mindseg
a terményszaritasban — Mindegy mit eszunk?

Gyakran halljuk a mondast, hogy ,,Azz4 leszel, amit eszel”. De tudjuk-e,
hogy mit eszlink?

Meg kell biznunk masokban. Masok szakértelmére, jéindulatara, lelki-
ismeretességére kell hagyatkozunk, ami nem mindig konny(i feladat,
féleg ha figyeljlik a rank zddulé hireket is.

Kérnyezetiink védelmének egyik fontos szegmense a gabonaink és
a takarmanyok biztonsagos raktarozasa és min&ségének védelme (a ta-
t8s mértékben befolyasolja).

Tudomanyos kutatdsok szerint, 50 Celsius-fok felett a fehérjék de-
naturalédnak, a zsir oxidalédik, az enzimek, vitaminok inaktivaloddnak.

Nagyon fontos, hogy a szaritasi folyamatot ennek figyelembevéte-
lével valdsitsuk meg a gyakorlatban! Ez az élelmiszeripar és az allatte-
nyésztés jogos igénye.

Minden ett8l magasabb kilép& hémérséklet mellett lezajlé vizelvo-
nasi folyamat veszteséget okoz a szarit6 lizemeltetése soran. Hogy ne
legyen veszteség, az pedig a tulajdonos érdeke is.

Nem a kiilnbéz8 nedvességtartalommal beszdllitott termény az elséd-
leges ok, ennél sokkal 6sszetettebb a kérdés. Ugyanis a nedvesebb szemek
gyorsabban adjik le a vizet, igy mire befejezziik a szaritast, nagyrészt
kiegyenlitédik a kiillonbség. A nagymértékii eltérés hatterében mindig
valami fizikai térvényekkel megfogalmazhaté ok all.

Eltéré nedvességtartalmi terményt eredményez, ha a szaritézéna
héterhelése a belépd oldalrdl nem homogén (Agro Naplé 2014/1 lap-
szdmban a 109-110. oldalon részletesen foglalkoztunk a témdval.) Ugyan-
csak nagy nedvességtartalom-eltérést okozhat, ha a termény aramlasi
sebessége nem egyenletes, de az is komoly zavarok forrasa lehet, ha a
nyomasviszonyok nem kiegyenlitettek a torony teljes feliiletén. (Agro
Naplé 2014/1. szam 110. oldal, 3. dbra.)

A raktarozas biztonsagat zavaro tényezok

Mikrobak (penészgombak és baktériumok) mar a betakaritott termény-
ben is vannak. A raktdrozas soran azonban kedvez§ feltételeket talal-
hatnak a szaporodashoz. Ha a betarolt terményhalmazban meleg, pa-
ras klima alakul ki, akkor az ehhez sziikséges alapvetd feltételek maris
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adottak. A szaritasi folyamat szoros kontrollja révén kisziirheték azok
a tényez8k, amelyek nagy nedvességtartalom-eltérést és emiatt nehe-
zebben raktarozhaté terményt eredményeznek.

Az 1. és 2. dbrdn, a kilépbnyilasokban mért h6mérsékletértékeket lat-
juk. Fent a hideg, nedves terményt betdltjiik, lefelé haladva pedig meg
kell szaradnia. Az adatokat kukorica szaritasa kdzben rogzitettiik, mind-
két dbra az adott torony jellemzd ,viselkedését” mutatja, folyamatosan
hasonlé értékeket lattunk ezeken a szaritdkon.
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A 1 dbra: szdrité torony héképe, feliilrSl lefelé haladva.
A lényegesen melegebb jobb oldalon végighaladé termény sokkal
szdrazabb lesz, mint a bal szélen. (Forrds: termenyszaritas.hu)

Mi térténik, ha gombakkal, baktériumokkal
szennyezett a takarmany?

A mikrobak altal termelt toxinok megjelennek a tejben és a hdsban, és
minden ezek felhasznalasaval késziilt termékben. Ezért fontos a rakta-
rozast nehezitd koriilmények elharitasa. Annak ellenére, hogy a kezel6k
folyamatosan mérték a szaritott termény nedvességtartalmat, ami at-
lagosan 13,5% koriil alakult, azaz 14,5% alatt volt, amikor mégsem, ak-
kor Ujra ravezették a kitarolt terményt a szaritéra. Mégis penészesedés
indult a raktarban, pedig a 14,5% alatti nedvességtartalmu termény jél
raktarozhatd. A baj az dtlaggal van. Méréseink szerint ugyanis 5-6%,
vagy akar nagyobb is lehet az egyszerre kiadagolt terménytomegben
a nedvességtartalom eltérése. Mivel a szaritdbdl kiadagolt kiilonb6z6
nedvességtartalmui termény Osszekeveredik, a kezel6 csak az atlagos
nedvességtartalmat tudja mérni. A terménytdmeg egy része 10,5% - és
tulsagosan meleg is a tulszaritas miatt -, a masik része 16,5% nedvesség-
tartalommal hagyja el a szaritét (igy a mérhetd atlag 13,5%, ami alapjan
a szaritébdl kitarolt termény raktarozhatd). Azonban a 14,5% egyensulyi
nedvességtartalomnal nedvesebb témegrész problémak forrasa lehet,
mivel nedves, paradus, meleg kornyezetben a mikroorganizmusok sza-
porodasa felgyorsul.




Van megoldas a problémara?

A biztonsagos tarolashoz homogén nedvességtartalmd termény kell, ez
azonban a kezel8k szamara rendelkezésre all6 eszkozdkkel a szaritas so-
ran gyakran nem biztosithato.

Az Agro Naplé 2014 januari szdmaban a kazan feletti tér h6mérsék-
letének homogenizalasardl és az ezzel kapcsolatos tapasztalatokrol
irtam. Ez elsGdleges jelent6ségl kérdés, mert ha aszimmetrikus a to-
rony héterhelése, annak nem csupan nagy nedvességtartalom-eltérés
a kovetkezménye, hanem jelent8sen magasabb energiafelhasznélas is.
Az 1. dbrdn lathaté esetben példaul 35-45 Celsius-fokos kilép& levegd
hémérséklet helyett, nagy feliileten, ennek a duplajat lattuk folyamato-
san. Ez driasi veszteség, ugyanis sok tizezer kobméter levegd halad at a
szaritdkon 6ranként.

A 2. dbrdn a termény aramlasi sebességének az eltérésébdl alakul ki
nedvességtartalom-kiilonbség. Jél latszik, hogy a kézépss részen gyor-
sabban halad6 termény nem tud eléggé megszaradni.
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M 2. dbra: eltérd sebességgel haladé terménytomeg
héképe. A terményoszlop kézepe gyorsabban
halad lefelé. (Forrds: termenyszaritas.hu)

Elérhet6-e a homogén nedvesseégtartalom?

Nagy dilemma a termel&nél, hogy ha energiatakarékossagi és kornye-
zetvédelmi okbdl nem engedi a tdlszaritast, akkor a raktarozas feltéte-
lei romlanak, mert a nedves tdmegrész lesz tébb, a romlasi folyamatok
beindulhatnak.

A nedvességtartalom-eltérést a toronyban uralkodd fizikai hatdsok
okozzdk. A 3. abran a fekvs hasabok jelzik a nedvességtartalom eltéré-
sét. A toronyban toltott idének megfelel8en balra vagy jobbra tolédik,
de a hasab szélességét, azaz a nedvességtartalom eltérést csak a torony
mUiszaki moédositasaval csokkenthetjiik. Az abran lathaté alsd, keske-
nyebb hasabokat a szaritokézeg hémérsékletének homogenizalasaval
értuk el. Ha az atlagos nedvességtartalom 11,5%-rél 12,5%-ra emelke-
dik, az alsé tulszaritott mennyiség csokken, a nedvességtartalom alsé
hatara felmegy 9,5%-ra, ugyanakkor a felsg 15,5%-ra né, lathatd, hogy
mar megjelenik a 14,5% f6l6tti nedvességtartalmui terménytdmeg, ezzel
el is veszitettiik a raktarozas optimalis feltételeit. Ha az atlagot 13,5%-
ra emeljlik, akkor mar 16,5%-o0s nedvességtartalmud szemek is lesznek,
ami a raktarban fentebb részletezett kovetkezményekkel jar. De ezzel
egyltt csokken a tulszaritott tomeg és a feleslegesen elhasznalt energia
mennyisége is utdbbi esetben.

A dilemmat a szaritétorony alapos vizsgalata oldhatja fel, mely ravila-
git a nagy nedvességtartalom-eltérés okara. Egy kukoricaszaritas soran
végzett mérés eredményei megmutattak, hogy a torony egyik felét
100%-kal magasabb hémérsékletl szaritd levegd éri, mint a masikat (1.
dbra). A kazanoldal hémérsékletének homogenitasat biztosité mddosi-
tassal a nedvességtartalom-kiilonbség jelent8sen csokkent.
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M 3. dbra: a szdritokezeld déntési lehetdségei

Az 1. és 2. dbrdn lathaté tornyokra felszerelt érzékel8k a valtoztata-
sok eredményét azonnal vissza is igazoljak, segitik az optimalishoz koze-
lit6 eredmény létrehozasat.

Milyen jelek mutatjak, hogy a szaritonk
mukodése nem optimalis?

Ha példaul nem lehet két egyforma nedvességtartalom-értéket mérni
egymast kovetd mérések soran. Sulyosabb a helyzet, ha a kilép&olda-
lon finom fehér kukoricalisztet taldlunk a szekcidk peremén, mert ez azt
jelzi, hogy kisebb szakaszokon er8sen tulheviil a termény, amitdl a mag
szétreped. Erdemes vizsgalédni akkor is, ha helyenként még a kukorica
is kirepiil a toronybdl. A folyamat optimalizilasanak koltsége gyorsan
megtériil.

Miért van tulszaritas?

Magyarorszagon jellemzé a tulszaritas. Ezzel a megallapitassal tobb
férumon lehetett taldlkozni az elmilt évtizedekben. Be kell latnunk
azonban, hogy a legtobb esetben a kezel& személyzetnek nincs mas
eszkdze ma sem, ha a szaritébdl nagy nedvességtartalom-eltéréssel jon
ki a szaritott termény. A szaritoberendezések donté tobbségén nincs az
egyenletességet zavard paraméterek allitasara, lizem kdzbeni szabalyo-
zasara lehet8ség. Igy a raktarozasi problémakat - megfelel8 eszkozok
hianyaban - csak tulszaritassal lehet elkeriilni. Ez adott lizemben ugy
miikodik, hogy ha a raktdrozas soran gondokat tapasztalnak, akkor a
kovetkezd évben az el6z6hoz képest jobban megszaritjak a terményt,
vagyis tulszaritanak.

A jelent8s mértékii tulszaritas a beltartalmi érték csokkenésével is
egyiitt jar, ami nehezen szamszerd{sithetd, de szamottevs veszteség (el-
s6sorban) az el&allitott alapanyagok min&ségében jelentkezik. Tovabba
a termény értékesithetd sulyat is csokkenti, ezen keresztiil az értékesi-
tési volumen és a bevételek is csokkennek.

A tulszaritas kikliszobolése csak a szélsé értékek kozelitésével lehet-
séges, ez pedig tervszer(i és céltudatos, pontos mérésekre alapozott
m(szaki beavatkozassal érhet8 el. Meg fog sziinni a tilszaritds, ha a
szaritott termény nedvességtartalma homogén lesz.

A homogén nedvességtartalom a vizelvonasi folyamat optimaliza-
lasanak az eredménye. Az optimdlis vizelvonasi folyamat megvaldsita-
saval a veszteségek eltlinnek, a fentebb el8re vetitett megtakaritasok
nagy része mar az elsé szezonban realizalédik a termel6knél. A jobb
min&ség jotékony hatdsat pedig a felhasznaldk, fogyasztdk élvezhetik,
azaz mi mindannyian. Ugy vélem, a preciziés szaritas altal nyjtott lehe-
t8ségek kihasznaldsa kiilonésen fontos. Mi a precizids szaritas lényege
és miként valésithatd meg a gyakorlatban? Ez lesz a kdvetkez8 témank.

Speiser Ferenc
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